

金华：创新引领，打造知识产权强市

张卉卉

以科技创新塑造发展新优势，高质量推进知识产权强市建设。龙年的八婺大地，万象更新，热潮涌动。

作为浙江的市场大市、开放大市和民营经济大市，打造创造最活、保护最严、生态最优的知识产权强市，成为金华加快建设现代化都市区、打造高质量发展增长极的重要抓手。1月，金华成功获批国家知识产权强市建设示范城市。始终坚持高位统筹，强化知识产权全链条保护，金华正全力交出创建国家知识产权强市建设示范城市高分答卷。

提质增效 专利培育创造新动力

“对当年新增高价值发明专利10件以上的，每家奖励20万元；对当年新增高价值发明专利30件以上的，每家奖励60万元；对当年新增高价值发明专利50件以上的，每家奖励100万元。”

去年底，金华市金东区人民政府印发《金东区促进知识产权高质量发展的若干意见》，聚焦战略性新兴产业等重点产业关键技术领域，实施高价值知识产权培育计划项目，对企业、高校、科研院所培育高价值发明专利实施重奖。

大力实施知识产权创造提质工程，推动实现高水平科技自立自强。金华始终坚持知识产权高质量创造为导向，围绕“2+4+X”主导产业，大力支持高价值专利培育。“去年以来，全市新增注册商标3.98万件，累计有效商标注册量达到52.58万件，居全省第3名。其中，高价值发明专利拥有量5748件，同比增长31.7%，增幅居全省第3名；新增国家知识产权示范(优势)企业、省级知识产权示范企业共45家，其中，国家知识产权示范企业新增数居全省第2名。”金华市市场监督管理局(知识产权局)相关负责人介绍。

东阳市着力打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，促进创新链产业链深度融合，组建磁性材料知识产权联盟、木雕红木家具品牌指导服务站、横店影视版权交易中心为辖区磁性材料、木雕红木、影视文化等产业高质量发



知识产权地方行

展提供有力支撑；义乌市积极探索海外知识产权纠纷应对的“义乌方案”，为企业更好出口海外参与全球竞争“保驾护航”。永康市以知识产权全链条保护赋能高质量发展，全市年度专利授权量、商标注册量、有效专利拥有量、有效商标注册量连续3年位居全省前十……金华持续加大知识产权示范试点城市创建，义乌获批国家知识产权强县建设示范县，东阳、永康获批国家知识产权强县建设试点县，金华开发区获批国家级知识产权强国建设试点园区。

为推动知识产权高质量创造，金华还为企业开展全链条服务，在知识产权政策引导、数据提供、技术支持、人才培养等方面提供便利。

4月，位于金华开发区的金华之心知识产权服务业集聚区一派繁忙景象。作为金华市唯一的省级知识产权服务业集聚发展示范区，金华之心聚力为企业提供知识产权确权、维权等全生命周期的政务服务和市场化服务，目前，该集聚区已聚集知识产权各业态服务机构31家，成为金华知识产权综合服务“集散地”。金华首家知识产权转化服务中心——兰溪市京兰湾知识产权转化服务中心于3月正式注册成立。该中心通过完善知识产权转化全产业链科技服务生态联盟，开展专利大数据



浙江中药产业知识产权联盟成立大会

普惠化行动，助力培育具有兰溪特色的知识产权市场化服务新业态……以精准指导和贴心服务塑造了金华知识产权创新发展新优势。

高效运用 创新转化孕育新动能

去年9月，浙江中药产业知识产权联盟成立大会在“中国药材之乡”金华磐安召开。该联盟在全国首创“专利+商标”模式，首次将6件中药材地理标志证明商标纳入知识产权池，为全面保护浙江中药知识产权、打造区域公共品牌开创了全新路径。

“知识产权联盟这一创新举措，以知识产权资源整合与战略运营为纽带，联合产学研用金等相关力量，致力于提升产业集群核心竞争力、推动产业集群高质量发展。和磐安类似，《东阳市组建知识产权联盟 助力产业转型升级》案例入选全省首批知识产权强省建设典型案例。”金华市市场监督管理局(知识产权局)相关负责人介绍。

无独有偶。去年10月，国家知识产权局发布了《关于第二批地理标志运用促进重点联

系指导名录的公示》，金华市“金华两头乌猪”成功入围。这是该市继金华火腿入选《第一批地理标志运用促进重点联系指导名录》后，第二个纳入名录管理的地理标志。

金华两头乌猪养殖可追溯到1700多年前。浙江地理标志富农集成改革有力推动了金华两头乌猪和金华火腿两大产业振兴行动。去年，全市两头乌能繁母猪存栏6200余头、出栏6.7万头，同比分别增长28%和53%；火腿产量稳步提升，年生产火腿350万条。

地理标志富农集成改革还推动了文旅产业的迅猛发展。在婺城区，集两头乌智慧养殖观光、科普教育、研学团建、休闲娱乐、文创体验、亲子趣玩于一体的熊猫猪猪·两头乌国际牧场，以8888元一晚的猪景房全网点击量爆棚。该牧场自2021年8月1日开园以来，已接待游客超170万人次，并带动多个周边村集体实现年收入增长近亿元。

知识产权一头连着创新，一头连着市场，是创新成果向新质生产力转化的重要桥梁和纽带。

除了地理标志富农集成改革外，金华还通过举办技术创新成果及专利转化运用精准对接活动、引导金融机构开展

知识产权内部评估试点、改革创新知识产权保险等方式助力中小企业发展。金华开发区联合金华职业技术学院，建设省内首个落户高校的专利开放许可路演基地。浦江打造知识产权质押融资增值服务新模式入选浙江省营商环境第三批微改革项目，获评金华市第二批营商环境最佳实践案例。去年，全市完成知识产权质押融资金额284亿元，惠及企业945家；完成知识产权保险440单，保额2.15亿元；完成专利导航立项10项，专利许可4500件次。

效能革命 营商环境开创新范式

武义县熟溪街道东南工业区的浙江博来工具有限公司是一家知识型制造企业。该企业生产的墙面打磨机等4件实用新型专利电动工具被武义、永康4家企业侵权生产。按照原本的专利行政裁决流程，奔波武义、永康两地，维权周期较长且成本较高，而现在，企业只需向分别位于武义、永康的4个被请求人同时提起专利行政裁决请求，大幅提升了办理效能。

去年底，金华市武义县、永康市和丽水市缙云县的市场监管局签订了《武永缙跨区域知识产权行政执法维权保护合作协议》。这是浙江省首个跨区域专利行政裁决执法办案指引，结合武义、永康、缙云地缘相邻、产业相近的实际研究形成。《武永缙知识产权保护“一地受理、三地联动、快速维权”》入选2023年度全省市场监管系统改革创新优秀实践和新时期机关效能革命“三十佳”案例。

知识产权保护是保护创新的重要手段，更是打造优良营商环境的基础。

金华大力实施营商环境优化提升“一号改革工程”，努力构建“严大快同智”的知识产权保护体系，打造长三角营商环境标杆市，2021年—2022年，金华连续两年在全国知识产权行政保护工作绩效考核中排名第3位。

永康市成功获批建设五金产业国家级知识产权快速维权中心，中心建成后可有效破解外观设计专利“授权慢”“维权难”问题；婺城区采用“政府+专业机构+企业”模式进行建设，在吉尔吉斯斯坦设立首个实体化运营的知识产权保护海外公益服务机构；浦江县积极推进知识产权纠纷多元化化解机制，推动知识产权纠纷“能调不裁、能裁不诉”；义乌市充分运用数字化技术手段，持续跟踪收集海外知识产权涉诉信息，做好企业精准服务的“前哨岗”；东阳横店成立全国首个影视业法治中心，构建打防治建一体化知识产权保护体系……高标准保护，助推金华开创营商环境新范式。近日，全国工商联发布2023年度民营企业营商环境调查数据，金华获评营商环境满意度排名前十。

加强知识产权创造保护利用，以示范引领姿态打造国际枢纽城、奋进现代化都市区，以金华的“稳”“进”“立”为全省、全国大局作出更大贡献，金华的国家知识产权强市建设一直在路上。

(图片由金华市市场监督管理局提供)



省级知识产权服务业集聚发展示范区(金华之心知识产权服务中心)

坚定不移实施知识产权战略 高水平打造知识产权强省

专利
发展科技生产力

知识产权转化运用促进高质量发展
2024年中国知识产权发展年度报告
100 | 100 | 100

商标
增强品牌竞争力

知识产权转化运用促进高质量发展
2024年中国知识产权发展年度报告
100 | 100 | 100

版权
提升文化软实力

知识产权转化运用促进高质量发展
2024年中国知识产权发展年度报告
100 | 100 | 100

地理标志
激活区域新动能

知识产权转化运用促进高质量发展
2024年中国知识产权发展年度报告
100 | 100 | 100

数据知识产权
激活经济新动能

知识产权转化运用促进高质量发展
2024年中国知识产权发展年度报告
100 | 100 | 100